浙江省2007年7月高等教育自学考试

人体解剖生理学试题

课程代码：02068

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.在通过骨骼肌______的横断面上只看到细肌丝，它们构成整齐的______形图案。（　　　）

A.暗带 三边
B.明带 三边
C.暗带 六边
D.明带 六边

2.某组织细胞膜的静息电位是-75mv，当其增大到-80mv时，此时膜处于______状态。
（　　　）

A.去极化
B.复极化

C.反极化
D.超极化

3.下列哪个反射不属于防御性反射？（　　　）

A.眼泪分泌反射
B.角膜反射
C.喷嚏反射
D.胃液分泌反射

4.外周植物性神经系统的主要递质是：（　　　）

A.肾上腺素
B.去甲肾上腺素和乙酰胆碱

C.多巴胺
D.氨基酸

5.视网膜中央凹只有下列哪种细胞？（　　　）

A.视杆细胞
B.视锥细胞
C.节细胞
D.双极细胞

6.血浆中最主要的缓冲对是（　　　）

A.KHb/HHb
B.NaHCO3/H2CO3
C.K2HPO4/KH2PO4
D.NaL/HL

7.快慢反应细胞的区分主要依据是（　　　）

A.0期去极化速度
B.平台期形成速度

C.4期自动去极化速度
D.兴奋传导的速度

8.从心室开始收缩，以下各期的顺序是（　　　）

1.房缩期          2.快速射血期        3.等容收缩期
4.减慢射血期      5.等容舒张期        6.减慢充盈期
7.快速充盈期

A.3-2-4-5-7-6-1
B.3-4-2-5-6-7-1

C.1-2-4-5-7-6-3
D.2-4-5-7-6-1-3

9.肺泡表面活性物质的减少，将导致（　　　）

A.肺泡表面张力降低
B.肺泡表面张力增大

C.肺泡容易扩张
D.胸内压增大

10.切断动物颈部的双侧迷走神经后，往往使呼吸（　　　）

A.变快而深
B.变慢而深
C.变慢而浅
D.变快而浅

11.尿液浓缩的主要部位是在（　　　）

A.集合管
B.远曲小管
C.髓袢
D.输尿管

12.下述何种情况下，抗利尿激素分泌增加？（　　　）

A.血浆渗透压升高，循环血量增加
B.血浆渗透压升高，循环血量降低

C.血浆渗透压降低，循环血量增加
D.血浆渗透压降低，循环血量降低

13.甲状腺活动的调节不包括（　　　）

A.通过下丘脑释放促甲状腺素释放激素［TRH］和腺垂体释放促甲状腺素［TSH］来实现；

B.通过副交感神经的支配来实现；

C.甲状腺的自身调节，即食物碘供应量增加时，碘泵受抑制，摄碘减少，反之亦然；

D.甲状腺激素对TSH分泌具有负反馈调节作用，故使TSH-T4与T3保持在相对恒定的水平。

14.骨外膜（　　　）

A.由疏松结缔组织构成
B.血管和神经不丰富

C.可使骨长长
D.对骨的营养、新生和感觉有重要的作用

15.对小肠的错误叙述是（　　　）

A.全长5—7米
B.分为十二指肠、空肠和回肠

C.管壁厚薄均匀，肠腔平滑
D.是消化和吸收的主要场所

16.对气管和支气管不正确的叙述是（　　　）

A.为圆筒状管道，后壁略扁平

B.气管的软骨环有16~20个

C.左支气管细长，比较倾斜

D.于第6、7颈椎之间高度分成左、右支气管

17.下列对男性附属腺的描述，正确的是（　　　）

A.精囊腺的分泌物含有前列腺素

B.前列腺为一对栗子形的腺体

C.尿道球腺是一个豌豆大小的圆形腺体

D.前列腺表面有坚韧的纤维膜，故前列腺肥大的病人严重时可压迫尿道，导致排尿困难

18.心脏的位置或形态是（　　　）

A.心脏位于心包腔内，约2/3位于中线右侧

B.心脏约2/3在中线左侧，1/3在右侧

C.心脏近似前后略扁的圆锥体，心尖向正前下方

D.近心底处有一冠状沟，是心脏外表左右心房的分界

19.下列属于中枢神经系统的结构是（　　　）

A.交感神经节
B.脊神经节
C.神经核
D.神经

20.房水产生于（　　　）

A.睫状肌
B.睫状小带
C.脉络膜
D.睫状体上皮

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.下列哪些因素使心排出量减少？（　　　　　）

A.迷走神经传出纤维兴奋
B.颈动脉窦内压升高

C.切断支配心脏的交感神经
D.增加心舒末期容积

E.缺氧、酸中毒

2.集合管浓缩尿液的基本条件是（　　　　　）

A.远曲小管内液为低渗液
B.血管升压素的存在

C.肾髓质保持高渗状态
D.醛固酮的作用

E.血浆晶体渗透压相对稳定

3.肘关节（　　　　　）

A.可作旋前和旋后的运动
B.是包括三个关节的复关节

C.有二个关节囊
D.三个关节共同包于一个关节囊中

E.可作屈、伸运动

4.喉肌（　　　　　）

A.为平滑肌

B.均为骨骼肌

C.主要作用是开大和缩小喉口

D.主要作用是使声带紧张和松弛，声门开大和缩小

E.骨骼肌与平滑肌混合

5.上腔静脉是（　　　　　）

A.由左、右无名静脉汇合而成

B.在入右心房之前接受奇静脉

C.主要收集头、颈、胸和上肢的静脉血

D.收集全身回流的淋巴

E.上腔静脉注入左心房

三、填空题(本大题共12小题，每空1分，共25分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.相对不应期发生在绝对不应期之______，并且通常具有比正常兴奋性较______的特征。

2.神经纤维传导的特征是______、______、______。

3.小肠混合液来自______、______和______。

4.大量饮清水后，将引起尿量______，其原因是由于血浆晶体渗透压降低，使______释放减少的结果。

5.骨的构造是______、______和______以及神经血管等部分构成。

6.乳牙的牙式为______、恒牙的牙式为______。

7.上颌第二磨牙相对的颊粘膜上有______开口，舌下阜有______和______的开口。

8.肺一般呈半圆锥形，其上部称______；下部为肺底，又称______面。

9.全身各部的淋巴管逐渐汇合成______条较大的淋巴干。

10.内分泌系统是机体的一个重要机能调节系统，它是以______进行调节的。

11.一患者，左侧鼻唇沟消失、口角低垂而额纹未消失，伸舌时舌尖偏向左侧，可能是______侧的______神经元受损。

12.胰位于胃的后方，位置较深，是人体第______大腺体。

四、名词解释(本大题共6小题，每小题3分，共18分)

1.阈电位

2.暗适应

3.减压反射

4.K+-Na+交换

5.系统

6.自主神经

五、问答题(本大题共3小题，每小题9分，共27分)

1.从突触的亚显微结构和功能分化来阐述突触与中枢神经活动主要特征的关系。
2.试述激素作用的机制。
3.心房和心室是否同时收缩？试用解剖学知识加以说明。
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